

智慧生活指尖上

咸宁日报全媒体记者 王莉敏

2013年9月,咸宁市被列入第二批国家智慧城市试点单位。市政府明确提出实施5大计划、26项行动,由17个部门牵头共31个部门参与,推进智慧咸宁建设。至今,我市中心城区、各县(市、区)主城区已实现5G网络全覆盖,在城市服务、惠民服务、政务服务、精准治理等方面探索出一批先进做法,城管“随手拍”、政务服务“一事联办”等诸多案例获各级媒体关注报道。

5月13日,咸安区浮山街道双岭杨路,到附近办事的市民陈喜明,特意将电动车骑到巷子里停下来,看到那段修整一新的人行道后,满意地离开。

陈喜明家住浮山街道大畈社区六组,上个月到双岭杨路找朋友办事时,发现有一段人行道一直没有修通,便通过短视频平台发布了出去,相关部门在网上“捕捉”到信息后,第二天就安排人前往修整……

陈喜明已记不清这是他第几次通过手机端参与城市建设、城市管理了。近年来,他热衷于闲暇时到处走走拍拍,发现好的赞扬一番,发现不好的就“路见不平一声吼”。

其实,陈喜明是一名厨师,工作中并不需要接触这些。他说自己骨子里充满了正能量,喜欢伸张正义……不过,喜欢在指尖上办事得从2021年下半年说起,当时我市正式推出咸宁城市管理“随手拍”应用,报纸、电视、新媒体宣传铺天盖地,让他印象深刻。

“市民发现身边的城市管理问题,可以随时拍照提交给相关部门处置?”得知消息的陈喜明有些不敢相信,恰巧当时身边有车辆乱停乱放,他根据宣传打开微信公众号“咸宁指尖上的城管”,抱着试试看的态度将违停信息拍照上传到“随手拍”栏目。

哪知,两分钟后查询发现,该违停案例已被立案派遣到相关部门,20多分钟后违停车辆就被清离现场。见识到“数字城管平台”神速的陈喜明,便“一发不可收拾”,生活中启动“随手拍”模式。

拍过机动车违停、拍过窨井盖堵塞、拍过消防栓没关、拍过管线架设不安全……记者通过咸宁市数字城管平台查询到,陈喜明以网名“陈厨师”先后通过“随手拍”平台上报案件78个,其中74个为有效案件,为宜居城市建设贡献了一己之力。

根据《咸宁市城市管理信息收集奖励办法》,陈喜明先后获得了129元的话费奖励。他说,虽然奖励不算多,但这转化成了精神动力,激励着自己要一直坚持“随手拍”,做城市管理的监督者、城市建设的参与者。

热爱浏览新闻的陈喜明深知,其实这只是咸宁智慧城市建设的一个小小方面。咸宁的上空飘着一朵大大的“智慧云”,政府部门监测空气质量、开展安全防控,市民查询公交车、共享电动车、公共停车位等等,生产生活的方方面面都在享受“智慧城市”建设的红利。

“智慧城市建设好,指尖上就能办成事!”陈喜明夸赞道,“现在,手机在手,生活无忧!”



咸宁文博论坛第一期开讲

本报讯 记者刘念报道、通讯员彭禹希报道:5月16日,咸宁文博论坛第一期在市博物馆举办,共同探讨如何推动新时代博物馆事业的高质量发展。

论坛由市文化和旅游局主办,市博物馆承办,咸宁博物馆联盟协办,邀请了省博物馆专家分别解读了《关于推进湖北博物馆改革发展的实施意见》,讲解了《博物馆陈列展览——关于陈展的感知、认知和呈现》,并进行了互动交流。

据悉,去年,市博物馆发起成立了咸宁博物馆联盟,由全市国有公共博物馆、美术馆、纪念馆和社会行业博物馆、展览展示馆等33家成员单位组成,为全市博物馆事业发展夯实基础。为加强咸宁文博人才队伍建设,提升从业人员能力水平,促进文博事业发展,咸宁博物馆联盟每年将不定期举办咸宁文博论坛。

市文旅局相关负责人要求,咸宁博物馆联盟要多组织深入挖掘咸宁特色资源价值研究,丰富展览内容,提升展览展示水平,讲好咸宁故事,弘扬咸宁精神;多进行培训,提升讲解、服务、社会教育水平,努力让博物馆成为弘扬传播优秀传统文化、社会主义核心价值观的重要基地;多加强合作交流,推进馆际合作,举办联合展览,丰富人民的精神生活,扩大咸宁文化的传播力和影响力。

市史志研究中心

举办史志业务培训班

本报讯 记者丁婉莹、通讯员周子逸报道:为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步统一思想,提升业务技能,推进咸宁史志事业高质量发展,5月11日至12日,市史志研究中心举办全市党史和地方志业务培训班。各县(市、区)史志部门分管领导、业务科(股)长等30余名学员参加培训。

湖北省委党史研究室研究三处副处长孙赠君围绕“党的十八大以来非凡十年发展综述专题编撰”这一主题,从编撰的重大意义、方法及相关常见问题答疑等三个方面进行培训辅导。湖北省文化和旅游厅地方志工作处一级主任科员肖伊从年鉴编纂理论知识、条目编写、注意事项等方面进行解析。市史志研究中心朱鹏飞等业务骨干也就当前工作进行了经验分享和交流。

参训人员一致认为,此次培训聚焦主责主业,紧扣重点工作,瞄准问题短板,具有很强的指导性、操作性和实用性,进一步激发了未来工作的干劲,为做好全年的各项工作打下了坚实基础。

培训后,全体参训人员赴鄂南烈士陵园观看钱瑛生平事迹展,现场开展党性教育活动,进一步坚定了全体史志工作者为党立言、为国存史、为民修志的初心使命。



醉美熊家湾

5月11日,户外运动爱好者骑行领略咸安区汀泗桥镇熊家湾的生态景观。熊家湾引入资本将废弃矿山打造成TT森林公园,目前该工程正在进行生态修复阶段。届时,将提供汽车、摩托车、ATV林道穿越、越野赛道等综合性户外服务,预计TT森林公园今年8月份正式对外开放。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 摄

咸安探索矿山治理新模式
关停矿山成了越野公园

本报讯 记者见博、通讯员吴涛报道:5月11日,咸安区汀泗桥镇熊家湾,村湾入口处,几个大型集装箱组成了一道大门,“TT森林公园”几个大字赫然显现。多台越野级摩托车和越野SUV在门口摆放,车手们正在擦拭爱车、整装待发。随着带头车辆的一声令下,车手们点火、踩油门,车队在保证安全的前提下风驰电掣,帅气十足。

这就是由咸宁恒辉旅游投资开发有限公司打造的“TT森林公园”,总投资约500万元,特邀专业团队运营汽车、摩托车、ATV林道穿越、越野赛道和自驾穿越体验、烧烤、篝火、帐篷、房车营地等综合性户外服务。

几分钟后,车队来到一处越野公园,这里地势陡峭,路面坑洼不平,是越野的最佳地貌。漂移、换挡、爬坡、压弯……随着车友精湛的技术,一辆越野SUV尽显“神技”,着实展示了一把“速度与激情”。

黄燕军在熊家湾已“扎根”多年——民宿、餐饮他都有涉及。“看着熊家湾越来越好,希望可以把周边一起带动起来。”黄燕军凭借在武汉、咸宁汽车行业超高人气,经过多番考察,“TT森林公园”应运而生。目前虽然才刚起步,但吸引了大量来自武汉及周边的车友,仅“五一”期间就接待游客近万人。

黄燕军介绍,公园还将购买多辆四轮沙滩车和四轮摩托车,让游客也能体验到越野乐趣。并提供天文专业观测、南鄂民居特色民宿和餐饮、竹林氧吧瑜伽、研学等时下热门消费体验。

咸宁恒辉旅游投资开发有限公司负责人说,打造越野主题乐园,以创新思维找到生态文明与产业发展相融互促的契合点,让曾经的矿山披上绿装,让遗留的矿坑变身越野赛道,将推动熊家湾进一步实现文化、旅游、体育、商业等融合互促。

弘扬优良家风 倡导文明新风
我市家风家教宣传月活动亮点纷呈

本报讯 记者张敏、通讯员赵勤君报道:“广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气,做家风建设的表率,把修身齐家落到实处。”5月13日,在市图书馆传来阵阵诵读声。

当日,由市纪委监委、市委文明办、市妇联、市教育局联合主办的咸宁市2023年家风家教宣传月暨“清廉家风云接力”启动仪式在市图书馆举行,与会人员集体共读《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》内容节选,进行清廉家风接力。

近年来,我市在推进家庭建设工作中取得了不少新成绩新经验,在全市开展“树清廉家风·创最美家庭”支部主题党日,传递“清廉书包”等,宣传普及科学家庭教育,弘扬优良家风,倡导社会主义家庭文明新风尚,营造了注重家庭家教家风的浓厚氛围。

“清廉家风云接力”启动后,云接力书单发布。该活动是由市妇联策划的2023年推进清廉家庭建设的举措之一,在去年“清廉家风接力”清廉书包的基础上,升级纸质阅读为“云”阅读,引导更多家庭更广泛、更便捷地阅读家风家

教类电子书籍,从经典书籍中汲取智慧和力量,传承优良家风,筑牢家庭廉洁防线,推动形成全社会参与清廉家庭建设的良好氛围。

据介绍,在家风家教宣传月,将陆续开展清廉家风云接力系列活动,“家爱学院”公益线上课、咸宁广播电台FM88.1频道宁姐姐开讲啦栏目、“宁姐姐家长课堂”香沁桂花城公益项目送教系列活动,引导广大家庭注重家庭家教家风建设,践行新时代文明新风尚。同时,将通过进社区、进学校、进企业、进机关,面向家长大力开展宣传指导服

务,增强家校社协同育人共识,促进未成年人思想道德建设。

市妇联相关负责人介绍,将继续大力加强家庭家教家风建设,在家庭文明建设、家教指导服务、弘扬清廉家风上持续用力,让清廉家风以生动鲜活的形式走进万千家,以良好家风涵养全社会的新风正气,为打造武汉都市圈自然生态公园城市贡献“家”力量。

文明创建进行时

本报讯 特约记者付婧烨、通讯员朱荣慧报道:一把木板凳,一杯温茶水,村民们围坐在一起,从家长里短、邻里关系谈到乡村振兴、村湾治理。近日,通城县北港镇党员干部充分发挥带头引领作用,将“村湾屋场会”开到村民家门口,为乡村发展和基层社会治理探索出了一条新路子。

“我们家门口的那个水塘该维修砌了,马上暑假要来了,如果不修好那些小孩子跑去那里玩就不得了咯”“我建议多增加几个垃圾桶,这样倒垃圾更方便点”“我要给村干部点个赞,自从搞了‘洁城’后,我们这里的卫生比之前好多了,村民也更加注意自己家屋前屋后的卫生了……”在北港镇岭源村三组杨

铁湾的屋场会上,村民们你一言我一语,争先恐后地反映问题,提出自己的想法、意见和建议。对于村民们的意见建议,镇包保干部、驻村工作队员和村干部们认真倾听,详细记录,并逐一耐心解答,现场氛围十分融洽。

“千万不要贪小便宜,不要轻易相信陌生人的电话和信息,不要随意把自己的身份证件、银行卡透露给别人,千万不要给陌生人转账,遇到问题要记得第一时间找派出所报案。”为了提高村民们的风险防范意识,岭源村还邀请了北港派出所的民警们到屋场会现场进行反诈骗知识的宣传,同时号召村民们积极下载“国家反诈中心”APP软件,大大降低村民们受骗的可能性。

小屋场,大阵地。像岭源村这样的屋场会,连日来走进北港镇的各个村湾,可谓是随处可见。

据了解,自“千名干部进百村入万户”活动开展以来,北港镇通过党建引领、党员带头,以“屋场会”为载体和契机,以村湾屋场为主阵地,镇、村干部在“屋场会”现场宣讲了党的二十大精神、省第十二次党代会精神及全国两会重要讲话精神,让村民们充分了解国家政策方针;现场分发了防止防贫监测对象申报政策“明白纸”,向村民们普及了相

关的扶贫政策和申请的条件;同时,向村民们解读关于粮食安全、农村建房、人居环境整治、平安建设、移风易俗等与村民们日常生活息息相关的政策知识,真正地将“会场”搬到“屋场”,干群坐在一起拉家常,听诉求,切实解决村民们的困难问题。目前,全镇“屋场会”已开展70余场。

下一步,北港镇将继续开展好“屋场会”,达到村组全覆盖,充分利用小小“屋场会”,搭起与村民之间的“便民台”,架起干群“连心桥”。

美好环境与幸福生活共同缔造

让生态『伤口』变身美丽窗口

○ 盛勇

最近,为了对城区月亮湾主街香樟树的树洞进行修复,提升主街整体观感和文化意境,市城管执法委邀请画师在树疤上作画。这些惟妙惟肖的“树洞画”成为街头一道靓丽风景,每天吸引众多市民和游客前来打卡。

无独有偶。在咸安区汀泗桥镇熊家湾,一座废弃多年的关停矿山变身成为一个森林城市越野公园。投资者利用曾经遗留的矿坑改造越野赛道,打造主题公园,提供集运动、民宿、研学于一体的文化休闲体验。

应该说,城市风景树的树洞和废弃矿山,一个是大自然形成的天然“伤疤”,一个是城市建设过程中留下的“伤口”。这些“伤口”在某种程度上而言,总是相伴着城市的发展而存在。问题是,如何修复和美化这些“伤口”,让“伤口”也能“长”出审美价值和经济价值,考量的是一份城市的爱护和维护精神,呼唤的是一个城市的艺术栖息空间。

可喜的是,无论是“树洞绘画”还是“越野公园”,都没有摒弃生态的“伤口”,而是就地取材,物尽其用,或赋予艺术细胞,或加以文化包装,或融入旅游元素。这些别出心裁的创意和内容都能够赋予城市公共空间新的色彩和生命,让“伤口”在愈合中生长出美丽的风景。

因此,“树洞画”和“越野公园”的意外走红,其根本在于让生态“伤口”变身美丽窗口,满足了人们内心深处对城市文化内涵、艺术品味的渴望。

桂乡新语
GUI XIANG XIN YU